

梦想在这里比翼齐飞

——从习近平两次记者见面会看中国梦与世界梦



11月11日,亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议结束后,习近平向中外记者介绍会议情况和成果。

新华社记者 李学仁 摄

新华社北京11月11日电
记者 徐剑梅 郝薇薇 谭晶晶

两年前的深秋,11月15日,北京人民大会堂东大厅暖意融融。新当选中共中央总书记的习近平带领他的执政团队,在这里同采访十八大的中外记者亲切见面,首次向世界展现新一届中共最高领导层的风采。

历史永远记得,习近平当时温暖平易的话语:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”他身后,是巨幅水墨画《幽燕金秋图》,长城磅礴逶迤,层林尽染,绚丽如梦。

鸿雁两度南来北往,又到山明水净的秋天。11月11日,在燕山脚下的雁栖湖畔,国家主席习近平又一次会见中外记者,宣告亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议圆满结束,向世界展示了创造和实现亚太梦想的宏伟画卷。

这是APEC历史上一次里程碑式的会议。记者会上,习近平总结了会议取得的丰硕成果:发表“北京纲领”与“共建面向未来的亚太伙伴关系”声明,作出启动亚太自由贸易区进程,推动APEC实现亚太自贸区路线图的历史性决定,批准APEC《互联互通蓝图》,确立2025

年前远景目标……

记者会上,习近平展示的画卷,如飞鸟展翼,承载着亚太人民幸福的梦想。他身后巨大的背景板上,蓝色浩瀚如海洋,高远如天空,群山耸峙,渔舟唱晚。

“习主席有大国领袖的风范,气场强大,身上有传统的中国文化气质,是中国最好的名片。”土耳其世界新闻通讯社记者艾诺说。

这两场记者会,艾诺都身在现场,感触良多。他告诉新华社记者,他清楚地记得,在习近平的首次中外记者会上,因为当时记者会推迟,他还专门向记者致歉。这一次,习近平又专门提到记者朋友,感谢记者们的陪伴和支持,“让我们感到很亲切”。

“这次,中国向世界呈现了一个完美的APEC会议。”

这是不平凡的一年,是向梦想奋进的两年。历史永远记得,就在首次会见中外记者后,当月底,习近平在参观《复兴之路》展览时,首次阐述了实现中华民族伟大复兴的中国梦。

“每个人都有理想和追求,都有自己的梦想。现在,大家都在讨论中国梦,我以为,实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟

大的梦想。这个梦想,凝聚了几代中国人的夙愿,体现了中华民族和中国人民的整体利益,是每一个中华儿女的共同期盼。历史告诉我们,每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。国家好,民族好,大家才会好。”

历史也将记得,在载入史册的APEC北京会议期间,习近平用恳切的言辞表达了为本地区人民创造和实现亚太梦想的愿望。

亚太梦想,“就是坚持亚太大家庭精神和命运共同体意识,顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,共同致力于亚太繁荣进步;就是继续引领世界发展大势,为人类福祉作出更大贡献;就是让经济更有活力,贸易更加自由,投资更加便利,道路更加通畅,人与人交往更加密切;就是让人民过上更加安宁富庶的生活,让孩子们成长得更好、工作得更好、生活得更好。”

这是亚太人民的梦想,同样也是中国人民的梦想,令人油然而想起,两年前习近平在首次记者会上熟悉的话语,穿越两个金秋,回响在人们的耳畔。

人心相通,不论在世界任何地方。中国梦、亚太梦、世界梦,共同汇成我们这个时代的浩浩洪流。这

就是21世纪这个大时代,中国为世界呈现的和平、合作、共赢的大格局。

两年来,习近平的足迹遍布亚非拉及欧洲、北美各大洲,出席核安全峰会,两度出席金砖国家领导人会晤和上合组织峰会,出席APEC巴厘岛会议,在主持APEC北京会议后,即将赴澳大利亚第二次出席二十国集团峰会。自西向东,由南向北,画出一道道中国与世界携手同行、梦想交织的弧线。

在欧洲,他说:“我们要实现的的中国梦,不仅造福中国人民,而且造福各国人民。”

在非洲,他说,中国人民正致力于实现中华民族伟大复兴的中国梦,非洲人民正致力于实现联合自强、发展振兴的非洲梦。

在拉美,他说,中国梦和拉美梦息息相通。中拉双方要勇于追梦、共同圆梦。

在亚洲,他说,中国人民愿意同各方一道努力实现持久和平、共同发展的亚太梦。

……

一路走来,回到“原点”北京,梦开始的地方。

北京APEC会议圆满落幕,秋水共长天一色的雁栖湖,中国梦与亚洲梦、世界梦,比翼齐飞。

扬合作发展之帆 圆亚太繁荣之梦

——写在亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议闭幕之际

新华社北京11月11日电

共同的辛勤耕耘,在金秋时节结出果实;美好的亚太梦想,从北京上空展翅放飞。燕山脚下、雁栖湖畔,见证着一个载入史册的重要时刻:北京APEC圆满完成各项议程,达成广泛共识,实现预期目标。东道主的精心准备、真诚付出,中国的引领性倡议、会议的丰硕成果,在APEC发展历程上留下精彩的北京印记,亚太繁荣发展再注澎湃中国动力。

志合者,不以山海为远。APEC21个成员怀着合作发展的愿望而来,带着携手共进的成果而归,世界见证了亚太承前启后、开创未来的重要时刻。APEC领导人非正式会议通过的《亚太经合组织领导人宣言》,绘制了面向未来的亚太一体化发展蓝图,开创了互联互通的发展路径,为携手推进亚太命运共同体建设迈出历史性的关键一步,驱动APEC航船在辽阔的太平洋乘风破浪,驶向和平、发展、繁荣、进步的美好未来。

善弈者谋势而常胜,善谋者创新而多赢。身处风云变幻的世界棋局,唯目光高远、总揽全局者方能立于时代潮头。中国与APEC各成员为区域一体化“谋势”,为开放型经济“布局”,从战略高度勾勒亚太经济一体化的宏大愿景。亚太自由贸

易区跨越太平洋,涵盖世界排名前三的经济体,经济总量占全球半壁江山。自贸区进程正式启动之时,《亚太经合组织互联互通蓝图》获得批准,从基础设施、制度规章、人员交流三位一体,到政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通五大领域齐头并进,多层次、广覆盖的互动交融,将为亚太区域经济一体化带来实实在在的利好,更在亚太人民心中架起信任与友谊的桥梁,夯实共同繁荣进步的命运共同体根基。

北京APEC会议的累累硕果,凝结着亚太大家庭精神和命运共同体意识。APEC历史上第一份纪念性声明《共建面向未来的亚太伙伴关系——亚太经合组织成立25周年声明》以历史启迪未来,规划下一个25年的合作。全球价值链、供应链领域合作倡议将更多关注目光投向发展中成员,帮助其实现共同发展。建立APEC反腐败执法合作网络,营造更加廉洁的发展环境。在推进经济改革和创新增长领域,一系列重大合作倡议获得批准,进一步巩固亚太地区在全球经济的引擎地位。

“亚太发展前景取决于今天的决断和行动。在这个大变革、大发展、大融合时代,开创格局需要一往无前的勇气,实现蓝图离不开求真

务实的行动。中国是诸多方案的发起者、提供者,更是具体措施的践行者、推动者。协调多方构建“一带一路”,倡导成立亚投行和丝路基金。在“促进经济创新发展、改革与增长”的重点议题下推动在跨越中等收入陷阱、互联网经济、绿色经济、蓝色经济、城镇化等领域开展务实合作,开创新的合作亮点。北京APEC上,“中国态度”打动人心,“中国理念”广受赞同,“中国方案”切实可行,展示一个负责任大国对于地区发展的责任担当,彰显一个有着5000年文明史的古国对于人类发展进步理念的时代思考。

“大时代需要大格局,大格局需要大智慧。”亚太的发展离不开中国,中国的发展影响着世界。处在增速换挡、结构调整新常态下的中国经济,转型升级的诸多难题正在破解,创新驱动的势头日渐加速。随着全面深化改革的推进,中国经济所获得的强劲内生动力,所拥有的巨大成长空间,不仅会推动中国经济社会稳步跨越“中等收入陷阱”,到达发展的更高境界,更会在乘势而进中为亚太地区和世界经济打开新空间,提供新机遇。正所谓“雁引愁心去,山衔好月来”。谋求和平发展的中国愿和APEC各成员同心同行、展翅齐飞,为进入后国际金融危机时期的世界经济增添

新信心,注入新动力。

“同不舛异,异无害同;五色交辉,相得益彰;八音合奏,终和且平。”中华传统文化中的和合哲理与当代亚太合作理念高度契合、深度交融,辉映APEC开放包容的宗旨,引领亚太区域发展进步的走向。今天,当日益开放包容的中国自信地融入外部世界,中国带给亚太和世界的已不只是“中国制造”,更有饱含悠久历史传承和深厚文明积淀的“中国智慧”,以及在实现自身现代化过程中造福地区惠及世界的“中国贡献”。我们坚信,发扬互信、包容、合作、共赢的精神,共同构建面向未来的亚太伙伴关系,就一定能把亚太共同繁荣发展的美好愿景变为现实。

同声自相应,同心自相知。出席APEC的亚太各经济体领导人和代表共同承载象征深化合作的亚太伙伴林。仰观天际之阔,俯瞰绿树之葱,伴随着亚太区域一体化进程不断推进,今天的簇簇幼苗终将参天之势之躯标注亚太合作发展的新高度,见证一个日益繁荣、充满活力的亚太为世界发展进步提供更多前进动力,撑起更加广阔天空。

长风万里送秋雁,同舟共济再启航。

再见北京!

再会APEC!



李克强会见墨西哥总统

希望墨公平对待中国企业

新华社北京11月11日电(记者 李忠发) 国务院总理李克强11日下午在人民大会堂会见来华进行国事访问并出席亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议的墨西哥总统培尼亚。

李克强表示,中墨同为新兴经济体,拥有广泛共同利益。去年习近平主席与你三次会晤,推动两国关系发展进入新阶段。当前中墨务实合作仍有巨大潜力有待释放,中方愿同墨方一道,将对方的发展视为自身的机遇,提升贸易水平,扩大相互投资,推进能源、金融、高科技等合作,积小胜为大胜,带动两国全方位合作深入发展。

李克强指出,基础设施建设是中墨合作的重点和优先领域。中国高铁技术先进,安全可靠,性价比高,运营经验丰富,两国就此开展合作是互利双赢的。不久前,中墨企业联合体按照墨方招标程序,凭借

自身竞争力,成功中标墨西哥城至克雷塔罗市高铁项目,这一结果完全是公正合法的。我们对墨政府此后撤销招标结果感到遗憾。鉴于墨方所作积极表态,中国政府将继续鼓励中国企业参与墨高铁等基础设施项目建设,希望墨政府能够公平对待中国企业,推动相关合作早日取得实质性成果,也为双方开展更高层次的合作创造有利条件。

培尼亚表示,墨中有着悠久的传统友谊,两国关系发展迅速。墨方高度重视对华关系,愿同中方在相互信任的基础上,进一步完善合作机制,开展长期友好合作。墨方十分重视中国企业参与墨高铁项目建设,有关合作完全是透明的。墨方期待中国企业扩大对墨投资,欢迎中国企业继续参与墨高铁项目,将努力解决目前遇到的问题,保障中国企业的合法权益。墨方将为拉中关系发展发挥积极推动作用。

APEC领导人非正式会议:

你“看不到”的中国元素

据新华社北京11月11日电(乌梦达 战嘉琦 李德欣) 时隔13年,APEC重回中国,第22次APEC领导人非正式会议于怀柔雁栖湖畔举行。对很多人而言,领导人们的用品十分神秘,新华社记者独家专访APEC领导人非正式会议布置方案总策划,揭秘APEC领导人的用品挑选制作,告诉你“看不到”的中国元素。

一张请柬:

开启大国邀请礼序幕

APEC20个成员经济体的领导人,都会收到东道主中国发来的一张请柬,这张米黄缎面、云锦图案的请柬,正面以行楷体书写的“请柬”二字,出自年逾9旬的上海书画大师陈佩秋之手。

打开请柬,内页纸张由5层宣纸反复裱制而成,已经过世的谢稚柳大师生机勃勃、生机盎然的国画山水扑面而来。

陈佩秋老人居住上海,13年前,上海举办了APEC会议,而13年后,中国北京再度承办APEC会议。历史,是那样的巧合,又是那样的意味深长。

通过一幅请柬,APEC所呈现的中国文化元素在后面梯次展开。

21支领导人签字笔:

37道工序保障书写体验

11日,燕山脚下,雁栖湖畔,APEC21个成员经济体的领导人共同讨论亚太的未来。

他们所用的21支签字钢笔,钢笔侧面波浪舒卷,象征着太平洋,而笔杆的末端,APEC四个字母无论如何旋转,都始终与中段笔环保持一致,象征着APEC各成员携手亚太,书写未来。

钢笔来自中国,上海,有80多年历史的英雄钢笔厂。

上海英雄钢笔厂有限公司总经理董文斌说,这次产品从10月1日开始加班加点,光笔尖就经历37道工序。“其中第5道工序需要技师纯手工完成,让笔尖的圆弧拉平,保证书写完整和光滑。”

英雄钢笔的前身是1931年成立的华孚金笔厂,在半封建、半殖民地的旧中国几起几落,历经磨难,艰辛地为中国自来水笔的制造业开辟了道路。1958年,英雄人掀起了“英雄”赶“派克”的热潮。

本次APEC领导人非正式会议布置方案总策划赵春阳表示,小小一支钢笔,体现了中国的传统品牌和传统工艺在时代的浪潮中不断发展的历史。

苏绣屏风:

绣线长可绕地球几圈

国的非物质文化遗产——双面苏绣屏风。牡丹花开富贵,荷花碧水连天,双面绣让领导人无论进出都能一眼尽览。

苏州刺绣是我国四大名绣之一,距今已有2000余年的历史,早在三国时期就有了关于苏绣制作的记载,其风骨神韵在隋唐时期就已奠定基础。

赵春阳介绍,所有的苏绣屏风都是艺术家一针一线手工绣成,所用针线可以绕地球好几圈。“我们做这个工作没要一分钱报酬,就是希望我们自己的作品能够借助APEC这样一个平台,让中国的传统文化能够传播出去,在世界的舞台绽放光彩,这就是最好回报。”

赵春阳表示,这些屏风并不仅仅是装饰,而是中国文化的“融合集成”。在题材选择上,也特意选择比翼双飞、鸳鸯戏水这样象征友谊、伙伴的图景,与本次APEC会议“共建面向未来的亚太伙伴关系”的主题相契合。

汉唐宫灯:

盛世工艺融合现代节能

在领导人非正式会议的会场,最引人关注的是古色古香的骨瓷宫灯。宫灯始于东汉,盛于隋唐,汉唐宫灯,已经成为华夏民族重要的民族文化传统象征,甚至于中国的英文名CHINA就是瓷器的意思。

而本次会议上使用的宫灯,以多种现代科技的重新包装,让传统文化重新焕发出新的精彩。

支撑宫灯的骨架用骨瓷制成,外面通过先进工艺将国画大师陈佩秋先生的国画制成厚度仅0.3毫米的骨瓷片,再通过高温贴制等手段贴到骨瓷胚上,让画与瓷浑然一体,而内部,用中国传统的榫卯结构将节能的LED光源安置在内。

“瓷器的英文是CHINA,APEC在中国北京召开,CHINA又是中国,寓意携手亚太,照亮未来,而中国无论在过去、现在都将发挥重要作用,并将照亮未来。”赵春阳表示。



11月6日,上海英雄钢笔厂工人在检测用于APEC领导人非正式会议的签字笔。
新华社记者 李德欣 摄